

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.  
Rullan, hermanos.  
(García.)  
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)  
IVIZA. Cabot.  
Sale todos los días por la tarde, ex-  
cepto los sábados.

## EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
En Mallorca . . . . . 8 rs.  
En Menorca é Ibiza fran-  
co de porte . . . . . 10 rs.  
En los demás puntos del  
Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
Cada número suelto. . . . . 1 r.

PALMA. — MÁRTEZ 1º DE OCTUBRE DE 1850.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

Al mismo tiempo que una turba feroz é ignorante maltrataba al general Haynau en Londres, y que algunos periódicos, deshonra de la ilustrada prensa inglesa, defendían ese atentado, y llamaban á su víctima asesino y carnicero porque habia humillado á los revolucionarios húngaros, se publicaba en Viena un documento de la mas alta importancia, en que, con datos oficiales, se hace un resumen de los asesinatos cometidos por los magyares rebeldes durante su corto pero sangriento mando del pais á que suponían querer dar la libertad. Esta lista de víctimas, que chorrea sangre humana por todos lados, es la justificación mas completa del gobierno austriaco, y la mas elocuente refutación de todas las calumnias que contra ese gobierno y sus generales han lanzando los rebeldes despues de su derrota. No queremos reproducir en nuestras columnas todos los pormenores de ese importante documento; pero baste saber, para que se conozca lo que eran esos facciosos que levantaban el estandarte de la rebelion contra su soberano bajo pretexto de libertad, y que hoy tiene la audacia de implorar la compasion de la Europa civilizada; baste saber, decimos, que en la época que duró su funesto mando en 1848 y 1849 no dieron un momento de descanso al verdugo, y sacrificaron á su furor el horrible número de 467 víctimas humanas. Entre estas se cuentan ancianos de 80 años, pobres mugeres ancianas tambien, y muchos clérigos que perecian en virtud del capricho de los revolucionarios, ya fusilados ya por medio de la horca.

Y lo mas horrible de esta hecatombe humana sacrificada á la deidad de la revolucion, disfrazada bajo el nombre de libertad, que rechaza y repugna semejante alianza, es que la casi totalidad de estas víctimas, porque solo hay una solitaria escepcion en el catálogo, perecieron sin haber cometido el mas leve delito. Hombre hubo que fué juzgado, sentenciado y fusilado en el breve espacio de tres horas, sin que se le acusára de mas crimen que de el de haber sido magistrado en tiempo de los austriacos. Por ese mismo crimen perecieron otros muchos. Hubo fusilamientos por delitos de imprenta, por sospechas de lealtad al soberano, por no haber podido proporcionar reclutas y por otras mil causas de la misma especie, á veces con acompañamiento de tormento; por esas mil causas con que los revolucionarios pretenden siempre justificar su sed de sangre y de destruccion.

¡Y esos son los hombres que merecen las simpatías de una parte de la prensa inglesa! ¡Y se insulta y se vilipendia á los que castigaron á los autores de tan horribles excesos! ¡No falta para colmar la medida de la injusticia mas que se haga una ovacion á los asesinos, á los que inundaron de males á su desdichado pais, y á los que, despues de hartarse de sangre, huyeron llevándose en brillantes y barras de oro abundantes medios de pasar comodamente los ocios de la emigracion.

La lectura del sangriento documento á que aludimos, nos recuerda los anatemas que nos lanzó la prensa extranjera durante nuestros excesos revolucionarios, y las

calificaciones de bárbaros y de cafes, deshonra de la Europa civilizada, que se nos estamparon en la frente. Durante todo el curso de nuestra revolucion no hay un solo hecho que pruebe que entre nosotros existe una ferocidad ni remotamente comparable con la que se ha desplegado en 1848 y 1849 en Paris, Viena, Francfort, Berlin y en los campos y las ciudades de la desdichada Húngria. Nuestros excesos son juegos de niños comparados con los que han inundado en sangre á aquellos paises, modelo de civilizacion, que con tanto desprecio nos compadecian. Con orgullo lo decimos: la historia de esos dos años ha venido á probar, contra todas las calumnias de que hemos sido víctimas, que el pueblo español es el menos sanguinario, el menos feroz, el mas humano, asi como es uno de los mas sensatos de Europa.

(De la Época.)

Como dice con mucho fundamento un periódico progresista, la política se halla adormecida en España desde que concluyeron las últimas elecciones. Pero no atribuímos nosotros, sin embargo, este resultado á la misma causa que nuestro colega: á la falta de mas seguras garantías para la imprenta. No, el letargo en que yace la política, el poco interes que escita la prensa, no debe atribuirse, sino al cansancio del pais, á la indiferencia con que mira las cuestiones de principios, á la confianza con que, despues de haber respondido al llamamiento del actual gabinete, espera de este los beneficios de una administracion entendida, previsora y fecunda. Por otra parte, próximo el plazo en que se han de reunir las cortes, toda la actividad del gobierno se dirige á preparar las medidas que ha de someter á su aprobacion y á su inteligente concurso, sin desatender por eso las mas urgentes necesidades del servicio público. Los importantes decretos que ha publicado estos últimos dias la *Gaceta* son una prueba evidente de ello. La pobre crítica de forma á que, como pasto diario, se ha entregado una parte de la prensa, demuestra que hay poco ó nada que censurar en el fondo de esos decretos. Las apasionadas declamaciones que ha hecho resonar al conocer el resultado de la contienda electoral, acaban de convencer que no es por falta de libertad por lo que la prensa no da interés á la política, sino porque la política dejó el campo libre á la administracion hace mucho tiempo.

Conveniente seria, pues, que en vez de querer comunicar una vida galvánica al cadáver de la política; en vez de sostener diariamente esas pequeñas cuestiones de principios, que ni claramente se esponen siquiera; en vez de escribir esos artículos injustos y recriminatorios contra el gobierno ó contra sus mismos colegas, y de entregarse á acerbas críticas de los actos administrativos, la prensa de la oposicion, formulando de una vez sus planes políticos, entrase en el terreno de la ciencia, y tomase en todas las materias de administracion y de hacienda la iniciativa que le corresponde. Este es un campo fecundo, donde pueden prestarse al pais grandes servicios, donde puede adquirirse gloria propia, donde únicamente puede y debe disputarse ya el

derecho de dirigir y gobernar el estado. Algun periódico de fuerte oposicion política ha indicado mas de una vez ideas útiles que han sido aceptadas por el gobierno, gloriándose aquel de ello. ¿Por qué no seguirian todos su ejemplo? ¿Por qué la lucha apasionada, injusta, estéril, que gasta hoy las fuerzas de la prensa, no habria de ser una lucha imparcial, razonada, científica y fecunda en resultados? ¿Por qué en vez de una censura acre de las disposiciones administrativas, é inútil despues de publicadas, no habria de tomar la prensa en todas las cuestiones una iniciativa provechosa? Pero es mucho mas fácil hablar á las pasiones, escribir cuatro frases sobre política, censurar, en fin, que concebir planes de gobierno, que discutir sobre materias administrativas, que ceder á la fuerza de la razon y del convencimiento.

Por eso, y no por falta de libertad, es por lo que la política ha caido en descrédito, por lo que la prensa carece hoy de interes, por lo que el pais toma tan poca parte en esas contiendas estériles, mientras que presta un decidido apoyo al gobierno que le ha proporcionado grandes beneficios, y de quien espera aun otros mayores. Así, no es extraño que despues de la agitacion electoral, agitacion que solo han promovido los esfuerzos de las oposiciones, pues jamás la nacion ha ejercido con mas calma y mas unanimidad sus derechos, haya vuelto á caer la política en el letargo que deplora nuestro colega del progreso.

Nosotros, lejos de creer que es un mal este letargo, creemos, por el contrario, que es el mayor bien que podia hacerse al pais, el principal elemento de paz, la primera condicion de todas las reformas y de todas las mejoras futuras. Harto tiempo las dificultaron las contiendas políticas. Hora es ya de recorrer con presteza y seguridad la fecunda senda en que ha entrado el actual gabinete, y de proporcionar al pais los beneficios positivos á que tiene derecho por su prevision, por su cordura, por el sincero y leal apoyo que ha dado en todas ocasiones á los principios de orden y de verdadero progreso, que tan fielmente realiza el partido conservador. Cuando nos hallamos cerca del puerto de la paz y de la prosperidad, seria una insensatez engolfarnos en el proceloso mar de la política á correr nuevas borrascas.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

## FRANCIA.

Un diario de la mañana insinúa, que el Eliseo contribuye á la sociedad del *Diez de diciembre* con una subvencion mensual de 20,000 francos. La *Patrie* niega el hecho.

— El cuerpo diplomático se halla actualmente reunido por completo en Paris. Lord Normanby llegó ayer, y dicese que ha adelantado su viaje de unos dias á fin de ponerse de acuerdo con el gobierno francés, relativamente á las medidas que seria conveniente adoptar contra los emigrados políticos. Las escenas deplorables acaecidas en Londres, con motivo del general Haynau, han abierto por fin los ojos á lord Palmerston.

El *Foreign-Office* comienza á inquietarse seriamente de las tendencias suscitadas por una hospitalidad imprudente, concedida con sobrada

facilidad á los refugiados revolucionarios de todos los paises.

— El 14 llegaron á Aix en Provenza los 44 caballos que el soberano de Persia regala á la reina Isabel: son conducidos por 39 criados, de los cuales uno solo es natural de Persia.

## ITALIA.

Leemos en una correspondencia de Turin del 10 del corriente: En este momento absorben la atencion del gobierno dos cuestiones importantísimas, atendido á que de su resolucio va á juzgar la Europa entera. Efectivamente la cuestion romana por si sola, atendida su gravedad, llama la atencion no tan solo del Piemonte sino tambien de todo el Orbe católico.

El ministro de negocios extranjeros en Paris, el de Austria en Viena y hasta el mismo lord Palmerston no son extraños á esta cuestion; por su parte el cardenal Antonelli y el presidente del consejo de ministros continúan con las reservas diplomáticas que manifiestan una cuestion vivamente empeñada y que no puede tardar en recibir una solucio en uno ú otro sentido.

Ambos ministros están de acuerdo en dejar á un lado la cuestion del Ilmo. señor Franzoni y entenderse sobre cuestiones menos graves. Pero sobre estos dos diplomáticos hay sus soberanos.

El Sumo Pontífice quedó, como no podia dejar de quedar, profundamente afligido al saber el arresto y encarcelamiento del señor arzobispo de Turin en la misma ciudadela en que Napoleón hizo encerrar el venerable cardenal Pacca, secretario de estado de Pio VII. Por esto cuando le fué presentado Mr. Pinelli el 1.º de los corrientes, su Santidad no ocultó su descontento, y hablo mucho mas de la orden de San Mauricio y de San Lázaro, de las cuales Mr. Pinelli es secretario, que del objeto de la embajada; y aun se noto que evitaba la conversacion sobre el particular.

En cuanto al rey Victor Manuel, desea aun mas que sus ministros que no se hable de lo dispuesto contra el Ilmo. Sr. Franzoni, y no hay duda que se conseguiria con facilidad que fuesen abandonados varios puntos de la jurisprudencia Siccardi, si el Santo Padre quisiera aceptar la dimision del arzobispo y sancionar así tácitamente lo que se ha hecho. En resumen, no es de creer que las negociaciones de Mr. Pinelli tengan el menor resultado.

La otra cuestion, la cuestion misteriosa es la siguiente. El presidente del consejo de ministros hace negociar secretamente en Londres por uno de sus sobrinos un tratado de comercio: el ministro da una grande importancia á este asunto, por el cual la Inglaterra tiene un grande interés; pues por el camino de hierro de Génova iria á juntarse con Alejandria, Mortara, Novara y Atona á orillas del lago Mayor para encontrar el camino de hierro suizo por el desfiladero de Luckmanier y reunirse con los de Baden, Baviera, Wurtemberg. La Inglaterra encontraria con esto un camino seguro y económico para inuadar la Europa central de los productos manufactureros de Manchester, etc.

— Léese en la *Gaceta de Augsburgo* del 28 de agosto.

La permanencia del presidente de ministros en Acqui en donde conferenció con el embajador de Baviera, ha contribuido á un cambio en su política. Puede pues asegurarse que la espulsion de Bianchi es obra esclusiva de Mr. de Azeglio, aprovechándose de la ausencia de Siccardi.

## NOTICIAS NACIONALES.

## Nuevos pormenores

## SOBRE LA CATÁSTROFE DE OROPESA.

Castellon 16 de setiembre

«Aunque tengo que hacerme una gran violencia, voy á referir á Vds. los pormenores de la horrible catástrofe acaecida en la carretera de Cataluña, y en el sitio llamado barranco de Bellver, de que ya tienen Vds. noticia.

En la noche del 14 del corriente, el destacamento de la benemérita guardia civil del punto de Oropesa había esperado inútilmente, despues de explorado el camino á derecha é izquierda, los coches de Valencia á Barcelona. La noche estaba tempestuosa; caían fuertes aguaceros, y la carretera se veía atravesada por gruesos torrentes que despedían los muchos barrancos que carecen de las alcantarillas correspondientes. Replegadas las parejas de la guardia civil á la casa-cuartel de Oropesa á reponerse de la fatiga, y en la confianza de que la detencion del coche de Barcelona era ocasionada por no haber podido pasar el Ebro, así como el de Valencia no había podido vadear el llamado Rio seco de esta ciudad recibieron un recado del mayoral del coche de Barcelona pidiendo auxilio por haber embarrancado en el arroyo llamado Chinchilla.

Inmediatamente dispuso el cabo primero comandante del pueblo Benito Cepa, sin haber dado lugar á que los guardias se mudasen de ropa, que tenían calada, que la pareja de comunicacion con esta ciudad, compuesta del guardia de primera clase Pedro Ortega y el de segunda Antonio Gimeno, saliese en busca del coche de Valencia, dirigiéndose él con los guardias de segunda clase Antonio Abad y Wenceslao Perez al barranco de Chinchilla, habiendo prevenido al alcalde de Oropesa remitiese auxilios de hombres y caballerías al punto del peligro. Llegados á él, el cabo y guardias citados sacaron del coche á nueve pasajeros de los diez que conducía, teniendo que meterse en el agua que les llegaba hasta el pecho, y cargarlos á hombros: en este momento llegaron vecinos y caballerías de Oropesa, y sacaron al décimo pasajero, lo que no se había ejecutado antes por ser del extraordinario peso de once arrobas, segun había dicho, y entre todos lograron desembarancar el carruaje, y lo acompañaron hasta Oropesa, donde mudó de tiro. En este punto una señora pasajera instó al cabo para que recibiera dos onzas de oro, oferta que así mismo le hicieron por separado un caballero militar, pasajero también, y un extranjero, y que el cabo rehusó con firmeza; visto este proceder generoso, tomaron el nombre del cabo y guardias citados con el objeto de recomendar á sus gefes su heroico comportamiento, segun han dicho el alcalde y otros testigos presenciales.

Enganchado de nuevo el tiro, partió el coche como á las diez y media de la noche, y en el único trozo completamente recto y casi llano que hay desde Oropesa á Benicasim, y al sitio llamado el barranco de Bellver, cayó el carruaje, y aun no puede describirse el cómo; pero bien que el torrente despeñase el muro que defendía la caída del barranco, con una buena parte en forma de media luna que se desplomó de la carretera, bien que con el agua no viese el mayoral la direccion del camino y lo derribase el carruaje, cayó este al barranco, y allí, entre los esfuerzos del tiro, la fuerza del agua y las peñas fué hecho pedazos tan menudos, que solo se han hallado persianas y las cuatro ruedas sueltas. Las personas que conducía debieron morir en su caída, y con ellas que eran diez, entre las cuales había un niño de diez á doce años y una señora, que se supone seria su madre, perecieron el mayoral, el zagal y el pequeño postillon, y cinco caballos de los seis del tiro habiendo quedado el otro completamente inútil; y para que la desgracia fuera completa, hasta perecieron los guardias civiles Pedro Ortega y Antonio Gimeno por haber sin duda querido prestar auxilio á los pasajeros, como lo habían hecho sus camaradas en el barranco de Chin-

chilla. Y que así debió ser, lo indica el que hallándose los cadáveres hasta ahora encontrados, que son once, inclusa la señora, vestidos y calzados, uno de los guardias, aunque tenía su levita abrochada, estaba sin fornituras ni calzado, y el otro tenía alzado su pantalón de una pierna hasta medio muslo y el otro hasta la rodilla, sin calzado también y sin fornituras. Además de esto, sus cadáveres no fueron arrastrados al mar, como los otros, porque, fuera del coche, las aguas, aun no engrosadas, desde luego los arrastraron.

Se ignoran los nombres y calidad así de los seis pasajeros cuyos cadáveres ha arrojado hasta ahora el mar, como de los otros, cuyos cadáveres aun no han parecido; esto no obstante, el juez de primera instancia se ocupa en la formacion de la correspondiente causa, sin perjuicio de haberse dirigido este señor gobernador á los de Barcelona y Tarragona en averiguacion de lo que desea saberse.

Esta mañana, y á seis horas del punto de la catástrofe, ha arrojado el mar en el Grao de esta ciudad y Torre de Almazora cinco caballos, parte de la caja del coche y la balija de la correspondencia, que ha sido dirigida á la administracion de correos por si algo puede salvarse.

El señor gobernador de esta provincia es el que se ha hecho digno de los mayores elogios, aunque todo su celo fué por desgracia ineficaz. Se presentó al momento en el lugar de la catástrofe, hizo las indagaciones que pudo, y por ver si era tiempo de salvar á alguno de los desgraciados, hubo casi de perecer él mismo con el consejero don Jose Ballesteros y el oficial del consejo provincial don Fernando Prat, que le acompañaban envueltos en un torrente que de improviso invadió la carretera.

Despues, visto que ya no era posible hacer otra cosa en favor de las víctimas que dirigir votos al cielo por sus almas, ha dispuesto que el día de mañana y de su cuenta se celebren solemnes exequias en la iglesia mayor diciéndose misas durante ellas. Están convidados á esta ceremonia fúnebre el ayuntamiento, corporaciones civiles y militares y el vecindario en los términos que aparece de la invitacion que remito á ustedes.

Antes de concluir tengo el sentimiento de dar á Vds. noticia de nuevas desgracias. Las fuertes avenidas de la noche del 14 se llevaron en su corriente á dos vecinos de Oropesa y á una mujer que se hallaban recolectando la zarrofa. El cadáver de la mujer aun no ha parecido.

En el momento de cerrar esta carta llega á mí noticia que ha parecido otro cadáver á la parte de poniente del Grao de esta ciudad y sitio de la Gola de la Planas.

La invitacion de que nos habla nuestro corresponsal es esta:

«Señor Don....»

El gobernador de la provincia ha dispuesto que á las diez del día de mañana 17 del actual se celebren en la iglesia Mayor de esta ciudad solemnes exequias por las desgraciadas víctimas que conducía el coche-correo de Cataluña, y perecieron en el arroyo de Bellver en la noche del 14 al 15; y

Suplica á V. se sirva concurrir á este acto religioso y orar por aquellos desgraciados; lo que será de gran consuelo para sus familias, y servirá de estímulo al benemérito cuerpo de la guardia civil, cuyos individuos Pedro Ortega y Antonio Gimeno hicieron el heroico sacrificio de sus vidas por socorrer á sus compañeros de infortunio.

Castellon, 16 de setiembre de 1850.

Perfecto Valdes Arguelles.

Nota. Se celebrarán misas rezadas durante las exequias, y pronunciará una oracion fúnebre el Sr don Juan de la Cruz Bernal, beneficiado de este clero, y catedrático de este instituto provincial.

El duelo se despedirá en la iglesia.

Aunque las dos siguientes cartas que nos han llegado por el correo de hoy no añaden nada sustancial á lo que nos dicen en la anterior, las reproducimos á continuacion, tanto por el interés que inspira este triste suceso, cuanto porque confirman el contenido de aquella:

«Castellon, 17 de setiembre. —Cumpliendo mi triste mision en este momento, voy á dar á ustedes cuenta de un suceso tan lamentable como inaudito, y que ha llenado de justa consternacion á los habitantes de esta capital y de los pueblos de Benicasim y Oropesa, en cuyo último término ha tenido lugar, de la que no dudo participaran Vds. El hecho es el siguiente: el coche que conducía la correspondencia de Cataluña, y que salvó de Barcelona el viernes 13 del actual, se perdió en la noche del 14 del mismo al pasar por el barranco llamado de Bellver entre los pueblos ya espesados, habiendo perecido 10 viajeros, entre ellos una señora y un niño de 10 á 12 años, el mayoral, zagal y postillon, y á demas dos guardias civiles que con toda conviccion digo á Vds. que fueron víctimas de su deber, como mas abajo espresaré al hacer la relacion de la parte de acontecimientos que se conocen hasta la fecha y de las circunstancias que á estos siguieron, y que solo puedo conjeturar, pues desgraciadamente ni uno solo de los mencionados ha sobrevivido, como ya he dicho, á la catástrofe.

A las nueve de la mañana de antes de ayer tuvo conocimiento del suceso el señor gobernador de esta provincia, y con el celo, actividad y fino que le caracterizan, y que en tantas ocasiones ha empleado en bien de los habitantes de la misma, dispuso su salida, así como lo conveniente á fin de prestar á las víctimas los auxilios necesarios, que fueron inútiles; puesto que á su llegada encontró en la playa nueve cadáveres de aquellos horriblemente mutilados vestidos completamente, calzados y en el estado que es consiguiente á la clase de muerte de que han perecido, en atencion á que despues del vuelco fueron arrastrados por la corriente, junto con el coche, hecho á pequeños pedazos y cinco caballerías de las seis que componían el tiro. Dos cadáveres mas aparecieron en la playa de Benicasim, y uno ha sido recogido en el día de hoy en la del Grao de esta capital, ignorándose el paradero de los tres restantes hasta 15. Los de los guardias civiles Pedro Ortega y Antonio Gimeno fueron hallados, el del primero con la levita abrochada y la camisa con los tirantes, pero sin fornituras ni calzado, y el del segundo conservaba alzado el pantalón de una pierna hasta medio muslo y el otro hasta media pierna sin calzado también ni fornituras; lo que prueba casi con evidencia que el cumplimiento de su deber y el sentimiento filantrópico de que se hallan animados los individuos todos del brillante cuerpo á que pertenecían fué la causa de que perdiese este dos héroes.

En el espesado barranco solo se encontraban restos del carruaje y alguno que otro efecto, al parecer de los viajeros, cuyos nombres y demás circunstancias se ignoran por completo, pues que el agua, como ya he dicho, hizo entrega al mar de todo cuanto aquel contenía; así que, en la completa escasez de noticias en que estamos acerca de los parientes de las víctimas no ha podido ofrecérseles mas consuelo que el de acompañarles en su triste afliccion, y el de asistir á las solemnes exequias que por el descanso eterno de tanto desgraciado se han celebrado hoy en la iglesia mayor de esta ciudad por disposicion del señor gobernador civil, que, con un desprendimiento que le honra, y dando una prueba mas de lo bello de sus sentimientos, las ha costeado.

Repito á Vds. que la consternacion es general, y los animos se hallan excesivamente contristados al recordar los hechos y al internarse en las consideraciones que estos ofrecen, mayormente si se atiende á que en el mismo día 15, y en término también de Oropesa, perecieron dos hombres y una mujer que se ocupaban de la recoleccion de la algarroba. ¡Quiera el cielo suspender tanto rigor y evitarlos otro día de luto y afliccion como el que nos ocupamos.

Valencia 28

Aunque se ignoran todavía los nombres de los viajeros que fueron víctimas de la horrosa catástrofe que anuncié á ustedes en la mia del 16, se han recibido ya algunos detalles de tan inaudito acontecimiento, capaces de conmover el corazón mas empede-

nido. Se sabe, pues, oficialmente que el vuelco del coche correo de Cataluña tuvo lugar como á cosa de las once de la noche del día 14, en el único trozo de camino que puede decirse hay casi llano desde Oropesa á Benicasim, y en el sitio llamado barranco de Bellver, habiendo sido arrastrado y precipitado por la excesiva corriente de las aguas, y pereciendo ahogados los 10 pasajeros que conducía, el mayoral, zagal, postillon y los guardias civiles Pedro Ortega y Antonio Gimeno, que le acompañaban prestandole sus auxilios. Diez son, hasta las últimas noticias recibidas, los cadáveres que han podido ser hallados, entre los cuales se encuentra el de una señora y un tierno niño de diez á doce años, que se presume sea su hijo, habiéndose también recogido la balija de la correspondencia, algunos fragmentos del coche, que se hizo mil añicos. El gobernador de la provincia de Castellon parece que ha dispuesto celebrar unas solemnes exequias de su propio peculio por el eterno descanso de aquellos desgraciados, cuyas enormes heridas y contusiones indicaban la cruel agonía que debió preceder á su desastroso fin, no habiendo antes perdonado medio por su parte para ver si le era posible suministrarles algun auxilio, que desgraciadamente no pudo emplear, pues solo encontró cadáveres á su llegada al punto de la ocurrencia; mas no por ello disminuye la importancia del servicio que ha prestado, ni el laudable comportamiento que ha observado en tan azarosas circunstancias.

Pocas horas antes de ocurrir esta desgracia se había embarrancado el coche en el punto llamado arroyo de Chinchilla, donde tuvieron ocasion de prestar un servicio, no menos digno de mentarse, el cabo primero de la guardia civil Benito Cepa y los individuos de la misma Antonio Abad y Wenceslao Perez, que con un valor y serenidad admirable y con agua al pecho sacaron de dentro de aquel y salvaron conduciéndolos sobre sus hombros, á los que momentos despues fueron víctimas de su fatal sino. Tan laudable y generosa accion quiso recompensarse por los pasajeros, y habiéndosele ofrecido algunas cantidades, y entre ellas dos onzas por la señora que venia, el benemérito cabo y sus dignos compañeros se negaron tenazmente á recibir nada, dándose por suficientemente recompensados con haber cumplido con su deber. Conducta noble y digna de tener muchos imitadores y que honra sobremanera al distinguido cuerpo de la guardia civil, acreedor por tantos títulos á la envidiable reputacion de que goza.

Además de las desgracias que dejo indicadas, han perecido también ahogados por la corriente de las aguas dos hombres y una mujer, vecinos de Oropesa, que se hallaban recogiendo algarrobas en aquel término. ¡Quiera Dios que sean estas las últimas víctimas que tengamos que deplorar! (Correspondencia del Heraldo)

## PALMA.

## PUBLICACIONES OFICIALES.

## INTENDENCIA MILITAR

DE LAS BALEARES.

El Exmo. Sr. Intendente general militar ha resuelto que el día 8 del proximo mes de octubre á la una y media de la tarde se verifique en la intendencia general y en el ministerio principal de administracion militar de Africa, la segunda subasta simultanea para contratar el servicio del Hospital militar de la plaza de Ceuta, sus medicinas, por cuatro años á principiar desde 1.º de enero de 1851 á fin de diciembre de 1854, con sujecion al pliego general de condiciones y reales ordenes de 26 de diciembre de 1846 y 4 de agosto del presente año que estarán de manifiesto en las secretarias de ambas dependencias. Lo que se hace saber por medio de este anuncio para conocimiento de los que quieran interesarse en dicho servicio. Palma 29 de setiembre de 1850. —Mateo Llanos.

PALMA 1.º DE OCTUBRE.

España y América.

III.

Sin educacion politica, sin espiritu nacional, los nuevos estados americanos no tan solo tendran que luchar por mucho tiempo con la ignorancia de las masas, como lo deciamos en el articulo anterior, si que tambien en sus relaciones exteriores andarán á tientas para descubrir las combinaciones que admiten con otros estados, y de consiguiente su nacionalidad será efimera y estará sujeta á desmoronarse al menor empuje de un invasor. Méjico nos ha dado de esto un ejemplo muy reciente. Los anglo-americanos ostentaron ufanos sus pendones, en el palacio del gobierno de Méjico, sobre el cual les plantaron sin mas resistencia ni mas batallas que unos cuantos cañonazos. ¿Ni cómo podía ser de otra manera? Unos gobiernos sin estabilidad y sin prestigio; sin crédito para hacer valer sus pretensiones ó sus derechos: unos gobiernos sin medios para hacer la guerra y sin consideracion para obtener la paz, no pueden luchar ventajosamente con gobiernos viejos, rodeados de todos los recursos y de todo el respeto que dá la antigüedad. Inesperados sus gobernantes, no saben el rango que ocupan entre las naciones, ni dan á sus transacciones diplomáticas el giro que les corresponde. Sujetos á reelecciones frecuentes, no pueden madurar sus planes, ni uniformar sus designios; así es que carecen de firmeza sus resoluciones; en suma, vacilantes en el consejo, tienen que ser tímidos y tardios en la egecucion y claro está que solo los gobiernos enérgicos y sobremanera vigorosos son capaces de deliberar con desembarazo y de obrar con rapidez.

Si á estas desventajas en lo exterior se agregan las que resultan en lo interior de la falta

de union, de la ambicion de los demagogos, que traen al pais en incesante perturbacion, de los celos y de la suspicacia de sus asambleas populares, que á cada momento paralizan la marcha del poder egecutivo, y demas séquito de causas de entrecamiento que sirve de comitiva á la carencia absoluta de unidad en el pensamiento y de rapidez en la egecucion, podremos formarnos una idea exacta de la probabilidad de duracion que ofrecen los actuales gobiernos de la antigua América española, y acaso esa misma idea nos sugiera la del remedio.

Es indudable que todavia le hay, si dóciles los americanos quieren aprovechar las lecciones de su propia y costosa esperiencia. Le hallarán en el justo medio de su actual institucion, sin que resulte daño á su independencia. Consiste en la adopcion de gobiernos templados, que sin conceder un poder omnimodo á sus gobernantes, refrenen las demasias de los gobernados: un gobierno que, basado sobre las actuales necesidades sociales de los americanos españoles, haga conciliables los derechos de la libertad con los de los encargados del poder; un gobierno, en fin, tan compacto y enérgico, que pueda defenderlos en lo sucesivo de las agresiones de la Nueva Cartago que alza orgullosa su frente en aquel emisferio.

Al hacer esta indicacion, no pretendemos lastimar la nacionalidad de aquellos pueblos, ni tenemos la presuncion de aconsejarlos. Son mas humildes nuestros anhelos. Libres ellos de elegir lo que mas les convenga, les manifestamos de buena fé y con castellana lealtad lo que nos ha enseñado la esperiencia de nuestras propias desdichas; sin negar por esto, que la democracia pura que han adoptado pueda dilatar todavia su existencia. Pero será de un modo precario, á la manera de aquellos enfermos que recurren á específicos que no pudiendo curarlos mantienen en ellos la facultad de sentir, para ter-

minar su vida en una agonía prolongada. Probado ya que el espíritu democrático es el mal que aqueja, á los americanos, natural es que busquen en otro sistema de gobierno el elixir que despues de reanimarlos, los vuelva á la vida política, á la paz y al orden que la anarquía les ha arrebatado. Mas para esto deben comprender lo que Franklin decia á sus conciudadanos, despues que alcanzaron su independencia. «Hoy se teme conceder demasiado poder á los gobernantes, pero creo que lo que es mucho mas de temer es la poca obediencia de los gobernados.» Máxima saludable, pero que desgraciadamente tiene antagonistas aun en nuestra España. En efecto, hombres hay fogosos, imprudentes ó exaltados, que en busca de popularidad, se complacen en alarmar á las gentes, inflamándolas en deseos que no pueden satisfacer, y tan obcecados que quieren reformar al mundo con sus quimeras. Pero los autores de tan mortíferas doctrinas como que ignoran la verdadera situacion de los pueblos que pretenden regenerar, acomodan las doctrinas que proclaman á lo que sueñan sus delirantes cabezas.

Deber es pues de los hombres probos; amaestrados en la escuela del escarmiento, combatir errores tan trascendentales, y despues de descubrir el mal señalar su remedio. Esto será asunto de artículos separados.

Sabemos por conducto fidedigno que el vicealmirante Parker, comanlante en jefe de la escuadra inglesa que se halla hace tres dias á la vista de este puerto, ha oficiado al Sr. vicecónsul de su nacion en esta plaza manifestándole que los buques de su mando, en cuyas tripulaciones se decia existir el cólera, de resultas de haber estado en Malta, se hallan libres de toda enfermedad epidémica y contagiosa,

existiendo únicamente á bordo de dichos buques en el dia de ayer los siguientes enfermos de dolencias comunes.

Navío Queen. . . . .	32
Idem Powerful. . . . .	37
Idem Superb. . . . .	44
Idem Ganges. . . . .	43
Idem Caledonia. . . . .	49
Vapor Terrible. . . . .	6
Idem Firebrand. . . . .	41
Idem Scourge. . . . .	7

Total número de enfermos. 439

Hoy se han facilitado á dicha escuadra, á consecuencia del pedido de que hicimos mencion, diez mil raciones de carne y dos mil y quinientas de verdura para la marinería, y ademas otros artículos para la oficialidad.

Esta tarde sale en el vapor de guerra *Piles*, con direccion á Barcelona, el Sr. Gobernador de esta provincia, que pasa á la Corte en uso de real licencia.

A las once y cuarto de esta mañana ha sido notificada á Dimas Nieto la sentencia de muerte en garrote que le fué impuesta por el juzgado de primera instancia de este partido, y ha sido confirmada por la Exma. Audiencia de este territorio, por el delito de parricidio ejecutado en la persona de su consorte Catalina Amengual, el dia 30 de junio último, hallándose esta en su casa, sita en la calle de la porteria de San Francisco de esta capital. El reo ha escuchado con tranquilidad la fatal sentencia, y en seguida ha sido conducido á la capilla donde le aguardaba ya el capellan párroco de la cárcel, acompañado de otros sacerdotes.

**GACETILLA COMERCIAL.**

**PUERTO DE PALMA.**

**BUQUES A LA CARGA.  
Para Barcelona:**



**Vapor-correo EL MALLORQUIN,**

su capitán D. Gabriel Medinas.  
Saldrá el miércoles 2 de octubre próximo á la una de la tarde con la correspondencia.  
Admite carga y pasajeros.  
Se despacha en la calle de Sto. Domingo, número 4.º, cuarto-entresuelo.

**BUQUES ENTRADOS.**

*Día 30.*

De Sevilla en 8 días land Angeles, de 51 ton., pat. Manuel Peyro, con 8 mar. y trigo.

De Mahon en 3 días javeque Union, de 20 1/2 ton., pat. José Gelabert, con 6 mar., 2 pas. y patatas.

De Iviza en 2 días land S. Eusebio, de 16 ton., pat. Francisco Ferrer, con 5 mar. 3 pas. y trigo.

De Alicante en 2 días land S. Antonio, de 44 ton., pat. Guillermo Magraner, con trigo.

**DESPACHADOS.**

*Día 30.*

Para Cádiz land S. José de 20 ton., pat. Sebastian Arenas, con 5 mar., vino y efectos.

**GACETILLA RELIGIOSA.**

*Santo del día de mañana.*

**EL SANTO ÁNGEL CUSTODIO.**

*Es cosa cierta y muy recibida entre los santos*

doctores que todos los hombres desde el punto que nacen tienen un ángel custodio diputado de Dios para su guarda y defensa. Beneficio admirable, singular y divino, que demuestra la excelencia del hombre y el cuidado que de su bien tiene la soberana Providencia de su Dios.

**VARIACIONES ADMSOFÉRICAS DE AYER.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	15 grad.	28 p. 2	82
12 del día.	48	28 2	84
5 de la tarde.	48	28 2	84

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.**

Sale el sol á las —6 hs. 40 ms.

Pónese á las —5 » 50 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 49 ms. 52 s.

**EFEMÉRIDES.**

1136.—Aparece el sol adornado de tres círculos luminosos, que promovieron una gran discusión entre los astrólogos.

1346.—Consagración del altar mayor de Palma y dedicación de su templo por el obispo don Berenguer Balle.

1552.—Brillante victoria alcanzada en los desfiladeros de Valldemosa por Raimundo Gual de Mur al frente de 28 hombres contra 500 moros que volvían del pueblo saqueado con multitud de cautivos y despojos.

1706.—Entrégase la ciudad de Palma al conde de Zavallá que vino con la armad. del archiduque de Austria. Alborótanse los marinos en favor de Carlos. Asesinato de D. Gabriel Berga y Sta. Cilia, que huyendo desde la puerta del Muelle con el tiro dentro del pecho espiró ante la iglesia de S. Francisco de Paula.

1823.—Entrevista de Fernando VII con el duque de Angulema.

**ANUNCIOS.**

**LIBRERIA  
de Rullan hermanos,  
plaza de Cort, Palma.**

Se suscribe al  
**Verdadero suplemento**  
del *Diccionario razonado de legislación y jurisprudencia por D. Joaquín Escriche.*  
Se han publicado ocho entregas que pueden recogerse al acto de suscribirse.

**La persona que hubiese**  
encontrado un alfiler de coral montado en oro, que se perdió el domingo próximo pasado por varias calles de esta ciudad hasta el Muelle, y quisiera devolverlo podrá acudir en esta imprenta, donde darán razón de su dueño; quien gratificará el hallazgo.

**Está para vender una casa**  
nueva, botiga y algorfa en el sitio llamado *Molí d' es Carnatje.* Darán razón en esta imprenta.

**Una nodriza de 25 años de**  
edad y la leche de 17 días desearía encontrar criatura para criar en su casa que la tiene junto á Son Serra, ó bien en la de sus padres. En esta imprenta darán razón.

**Se halla de venta una cómoda**  
de caoba de gusto esquisito, sin estrenar: la persona que quiera adquirirla puede acudir á la tienda de carpintero junto á Santa Catalina de Sena, núm. 36.



*Para hoy.*  
**2.ª QUINCENA. 14.ª FUNCION.**  
Se pondrá en escena la comedia en 4 actos, titulada

**¡UNA VIEJA!**  
Seguirá el paso á dos por la pareja Palmira-Denisse  
*La Polacca del primer acto de la Gisela.*  
A continuación el bailete español, titulado *El rumbo macareno,*

compuesto de las partes siguientes: 1.ª Introducción por las segundas parejas: 2.ª *La perla del Perchó,* por la pareja Tenorio-Gispert; 3.ª *El Zapateado,* por la misma pareja. 4.ª y última, *La Tirana* por dicha pareja y las segundas.

Dará fin la función con un divertido sainete.  
A las 7 1/2. Entrada 2 rs.

*Para mañana.*  
**2.ª QUINCENA. 15.ª FUNCION.**

Se pondrá en escena la chistosa comedia en 3 actos, que tantos aplausos ha merecido en los principales teatros de España, producción de D. Manuel Zacarías Cazorro, autor de la *Pension de Venturita,* titulada

**TRABAJAR POR CUENTA AGENA,**  
dirigida por el Sr. Val.

A continuación bailete extranjero, compuesto de las partes siguientes:

1.ª Introducción por las segundas parejas.  
2.ª *La Tarantela,* por la pareja Tenorio-Gispert.

3.ª Gran paso á dos de la *Farfarela,* por la pareja Palmira-Denisse.  
4.ª y último. *La Saltarella,* por todas las parejas.

Dando fin con el sainete  
**LOS GENIOS ENCONTRADOS.**  
A las 7. Entrada 2 rs.

**IMPRENTA BALEAR**  
Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT,  
editor responsable.  
Calle de San Francisco, número 38.